

# 45 χρόνια Κυπριακής Δημοκρατίας

**Τ**ην 1η Οκτωβρίου συμπληρώθηκαν 45 χρόνια από την εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Λογικά, όταν βρισκόμαστε μπροστά σε επετειακές ημερομηνίες θα 'πρεπε να κάνουμε εκτίμηση της κατάστασης στην οποία βρισκόμαστε τη δεδομένη στιγμή και στηριζόμενοι και στις εμπειρίες από το παρελθόν να προγραμματίζουμε τα επόμενά μας βήματα. Να αναπροσαρμόζουμε τους βραχυπρόθεσμους στό-

χους και να διαμορφώνουμε τη στρατηγική και την τακτική μας υπηρετώντας το όραμά μας.

## ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Του ΘΟΥΚΗ ΘΟΥΚΥΔΙΔΗ

**Πού βρισκόμαστε;** Η Κύπρος είναι μοναδική, με την έννοια ότι, ενώ έχει καταφέρει να γίνει μέλος της Ε.Ε. δεν έχει λύσει ακόμα το πολιτικό της πρόβλημα. Υφίσταται ακόμα:

- Την κατοχή μεγάλου μέρους του εδάφους της από την Τουρκία.

- Την αλλοίωση του δημογραφικού της χαρακτήρα με τη συνεχή εισδοχή έποικων από την Τουρκία.

- Την διαίρεση της κοινωνίας της, Ε/Κ και Τ/Κ, πάνω σε εθνοτική βάση.

Στο πολιτικό πρόβλημα βρισκόμαστε μπροστά σε νέο αδιέξοδο, για το οποίο για πρώτη φορά θεωρείται υπεύθυνη η ε/κυπριακή πλευρά. Μετά τη στάση των Τ/Κ και της Τουρκίας κατά τα δημοψηφίσματα η Τουρκία έχει αποενοχοποιηθεί από τη διεθνή κοινότητα για τις ευθύνες της στο κυπριακό, την ίδια ώρα που η ελληνοκυπριακή πλευρά θεωρείται περίπου μαύρο πρόβατο.

Οι εξελίξεις όπως διαμορφώνονται στην

υπό κατοχή περιοχή της Κύπρου είναι αρνητικές, ενώ η ψυχική αποξένωση των δυο κοινοτήτων, που είχε αναστραφεί πριν το δημοψήφισμα, άρχισε σταδιακά να επανέρχεται, δυσχεραίνοντας έτσι τις προοπτικές άρσης του αδιέξοδου. Η διαμόρφωση των συνθηκών μετά τα δημοψηφίσματα τείνει να μας μπάσει σε μια κατεύθυνση η οποία οδηγεί σε λειτουργική και βιώσιμη διχοτόμηση, όπως έχει χαρακτηριστεί, **παρά** σε «λειτουργική και βιώσιμη ευρωπαϊκή λύση». Σε κάθε διεθνές πολιτικό πρόβλημα εμπλέκονται διάφοροι παράγοντες με διαφορετικές επιδιώξεις. Για λύση των προβλημάτων χρειάζεται να υπάρχουν κοινά συμφέροντα αλλά και διάθεση συμβιβαστικών λύσεων στη βάση ρεαλιστικών εκτιμήσεων.

Χρειάζεται να παρθούν ανάλογες πρωτοβουλίες και αξιοποιώντας τις συγκυρίες, η ανάληψη ευθυνών και ρίσκων. Αν περιμένουμε λύση χωρίς κάποια ρίσκα, δεν θα υπάρξει. Και τα ρίσκα θα τα εξουδετερώσουμε με τη σύνεση και την εμμονή στο εφικτό όραμα. Οι μονοδιάστατες προσεγγίσεις δεν αποδίδουν. Ούτε φυσικά η προσπάθεια επιβολής της μιας πλευράς πάνω στην άλλη. Δεν βοηθούν επίσης προσεγγίσεις ότι για όλα φταίνε οι ξένοι ή οι άλλοι. Ούτε η συνωμοσιολογία. Κλειδί για τη βιωσιμότητα της οποιασδήποτε λύσης αποτελεί η ανάπτυξη εμπιστοσύνης και η αναίρεση της καχυποψίας. Η κύρια δύναμή μας μπορούσε και μπορεί να είναι η σωστή και ρεαλιστική πολιτική, με την αντίστοιχη στρατηγική και τακτική, και αξιοποίηση των συγκυριών. Η παγκόσμια εμπειρία δείχνει ότι η πολιτική είναι η τέχνη του εφικτού. Στην περίπτωση μας όμως, ενώ συμφωνήσαμε κάποτε για το εφικτό στοχεύουμε και δρούμε αυτή τη στιγμή για κάποιο

νέο ευκαίτιο με αποτέλεσμα να οδηγούμαστε σε συνεχείς περιπέτειες και αδιέξοδα και να μην φτάνουμε σε κάποιο νέο ξεκίνημα, έστω και από χαμηλά.

**Πώς προχωρούμε;** Στη φάση στην οποία βρισκόμαστε, η αναμονή και η αδράνεια με το πρόσχημα της καλής προετοιμασίας δεν οδηγούν πουθενά. Χρειάζονται η ανάλογη πολιτική βούληση και κάποιες πρωτοβουλίες και ενέργειες όπως:

- Να θέσουμε ως κύριο στόχο την επανέναρξη των συνομιλιών για εξεύρεση λύσης. Η ανάληψη των προσπαθειών μας στην αναγνώριση, δεν οδηγεί στην ενοποίηση.

- Να δώσουμε σημεία γραφής ότι είμαστε έτοιμοι για συμβιβαστική λύση.

- Να καθορίσουμε τα αιτήματά μας για τροποποιήσεις στο σχέδιο λύσης με ρεαλιστικό τρόπο, όχι κατά τρόπο που να εξυπακούει στην πράξη την αναίρεση του σχεδίου Ανάν και την εμφάνιση στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων ενός εντελώς καινούριου σχεδίου. Όσο κι αν είναι επιθυμητή, η σταδιακή επανένταξη και επαναφορά των Τ/Κ στη Δημοκρατία του 1960 δεν είναι εφικτή.

- Διευθέτηση συνάντησης των ηγετών των δυο κοινοτήτων με την παρουσία του Γ.Γ του ΑΚΕΛ. Ποτέ δεν έβλαψε η επικοινωνία, το αντίθετο είναι που βλάπτει.

- Αν δεν κινηθεί αποφασιστικά η κυπριακή κυβέρνηση, δεν θα το κάνει κανένας τρίτος. Αντίθετα από ό,τι επιστεύεται, το κυπριακό πρόβλημα δεν έχει γίνει πρόβλημα της ΕΕ. Αν δεν καταφέρουμε να λύσουμε σύντομα το πολιτικό μας πρόβλημα, όσο περνά ο χρόνος θα έχουμε ν' αντιμετωπίσουμε όλο και χειρότερες και ίσως μη αναστρέψιμες καταστάσεις.

Ο Θουκίς Θουκυδίδης είναι πρόεδρος του Νεοκυπριακού Συνδέσμου.

Αρ. Δελ.: 14/10/2005